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Η Αλβανική κυβέρνηση κλείνει το Εκκλησιαστικό 
Σχολείο “Τίμιος Σταυρός” στο Αργυρόκαστρο, 
που ίδρυσε ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Τίτλους τέλους στην επί σειρά ετών λειτουργία του 
Εκκλησιαστικού Λυκείου “Τίμιος Σταυρός” στο Αργυρόκαστρο 
βάζει με αιφνιδιαστική απόφαση η αλβανική κυβέρνηση. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Πρόκειται για ένα από τα πρώτα εκπαιδευτικά ιδρύματα που δημιούργησε ο 
μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος τον Σεπτέμβριο του 1998 με σκοπό την 
εξασφάλιση και την παροχή των κατάλληλων διδακτικών και υλικοτεχνικών 
υποδομών όπου θα καθίσταται δυνατή η κοινωνική και επιστημονική κατάρτιση 
των εκπαιδευόμενων. Το σχολείο λειτουργούσε ως ιδιωτικό δίγλωσσο θρησκευτικό 
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εκπαιδευτικό ίδρυμα, όπως προέβλεπε η αλβανική νομοθεσία.

Για “εφαρμογή του Συντάγματος” μιλά η 
Αλβανική Κυβέρνηση
Σύμφωνα με την κυβερνητική απόφαση, την οποία υπογράφει ο Αλβανός 
Πρωθυπουργός, Έντι Ράμα, η αναστολή λειτουργίας του σχολείου 
πραγματοποιείται στο πλαίσιο εφαρμογής του Συντάγματος και του νόμου
“Για το προπανεπιστημιακό εκπαιδευτικό σύστημα στη Δημοκρατία της 
Αλβανίας”. Παράλληλα, καταργείται η απόφαση υπ’ αριθμόν 279 της 10ης Ιουνίου 
1999, με την οποία είχε χορηγηθεί η άδεια λειτουργίας του ιδρύματος.

Η απόφαση έχει που προκαλεί πολλά ερωτηματικά έλαβε την έγκριση του 
Υπουργικού Συμβουλίου κατόπιν εισήγησης της Υπουργού Παιδείας της Αλβανίας, 
Μιρέλα Κουμπάρο.  Ωστόσο, κύκλοι υποστηρίζουν ότι βασική αιτία αποτελεί η 
μείωση των μαθητών που έχει έντονο αντίκτυπο στη δημογραφία της περιοχής και 
της Ελληνικής μειονότητας.

Σύμφωνα με τη απόφαση της αλβανικής κυβέρνησης ο νόμος θα τεθεί σε ισχύ με 
τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης ενώ η εφαρμογή της 
απόφασης έχει ανατεθεί στο Υπουργείο Παιδείας, την Εθνική Υπηρεσία 
Προπανεπιστημιακής Εκπαίδευσης, την Περιφερειακή Διεύθυνση 
Προπανεπιστημιακής Εκπαίδευσης στο Φιέρι, το Τοπικό Γραφείο 
Προπανεπιστημιακής Εκπαίδευσης στο Αργυρόκαστρο-Λιμπόχοβο, το ίδιο το 
ίδρυμα «Τίμιος Σταυρός» και την Αυτοκέφαλη Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας. 
Προς ώρας δεν έχει υπάρξει κάποια επίσημη τοποθέτηση ούτε από την τοπική Ιερά 
Μητρόπολη Αργυροκάστρου ούτε από την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της 
Αλβανίας.

Τι προβλέπει η απόφαση
Όπως αναφέρει το argjiroja.net, σύμφωνα με την απόφαση, το σχολείο υποχρεούται 
να παρέχει σε κάθε μαθητή τα απαραίτητα δικαιολογητικά για τη μετεγγραφή σε 
άλλο εκπαιδευτικό ίδρυμα, καθώς και να καλύπτει όλα τα έξοδα που σχετίζονται 
με τις διαδικασίες μετεγγραφής.

Ομοίως, το ίδρυμα οφείλει να επιστρέψει τυχόν πληρωμές που έχουν καταβληθεί 
από γονείς ή νόμιμους εκπροσώπους για το ημιτελές μέρος της εκπαίδευσης και να 
εκπληρώσει οποιεσδήποτε άλλες υποχρεώσεις προς τους μαθητές. Η απόφαση 



ορίζει επίσης ότι το σχολείο οφείλει να θέτει στη διάθεση των εκπαιδευτικών 
αρχών κάθε ζητούμενη πληροφορία μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών, 
καθώς και να υποβάλλει την τεκμηρίωση στα Τοπικά Αρχεία του Κράτους, 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

Εν τω μεταξύ, το Τοπικό Γραφείο Προπανεπιστημιακής Εκπαίδευσης 
Αργυρόκαστρου-Λιμποχόβου και τα αρμόδια εκπαιδευτικά ιδρύματα θα πρέπει να 
συστήσουν ομάδα εργασίας εντός τριών ημερών από την έναρξη ισχύος της 
απόφασης, για να διαχειριστούν τη διαδικασία κλεισίματος του σχολείου και τη 
μεταφορά μαθητών σε άλλα ιδρύματα.

Το σχολείο που ίδρυσε ο Αρχιεπίσκοπος 
Αναστάσιος



Το Εκκλησιαστικό Λύκειο “Τίμιος Σταυρός” (“Kryqi i Nderuar” στα αλβανικά), 
βρίσκεται σε μία από τις παραδοσιακές συνοικίες του Αργυροκάστρου, 
χαρακτηριστικές για τα λιθόχτιστα μεσαιωνικά οικήματα. Το σχολείο αποτελεί 
νόμιμη ιδιοκτησία της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Αλβανίας και έχει ανακαινισθεί 
πλήρως από τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο, τηρώντας αυστηρά την παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική των κτιρίων του οικισμού.

Διαθέτει τις πλέον σύγχρονες συνθήκες εκπαίδευσης με δυνατότητα διαμονής των 
μαθητών στο οικοτροφείο που συστεγάζεται και λειτουργεί παράλληλα στον ίδιο 
χώρο με το σχολείο. Εκτός από τις αίθουσες διδασκαλίας και τα αναγνωστήρια 
διαθέτει ακόμα εργαστήριο φυσικοχημείας, αίθουσες πληροφορικής, άρτια 
οργανωμένη βιβλιοθήκη, γυμναστήριο, τράπεζα και Ιερό Ναό αφιερωμένο στο 
γεγονός της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού όπου τελούνται και οι ακολουθίες.

Σύμφωνα με την τοπική Ιερά Μητρόπολη, ο σημαντικότερος σκοπός του σχολείου 
είναι να εξασφαλίσει στους μαθητές του: “Γενική γνώση και μόρφωση Γνώση και 
αγάπη για την Ορθόδοξη Πίστη και την Χριστιανική Ηθική. Την απαιτούμενη 
μόρφωση ώστε να αποκτήσουν εκείνα τα εφόδια που θα τους κάνουν χρήσιμους 
στην Εκκλησία και στην κοινωνία ώστε να αναδειχτούν άξια στελέχη. Γι’ αυτό 
λαμβάνονται όλα τα απαιτούμενα μέτρα και δημιουργούνται οι κατάλληλες 
προϋποθέσεις ώστε να αναπτύσσεται ορθόδοξος χριστιανική, πνευματική ζωή και 
συνείδηση της αποστολής του ορθόδοξου νέου. Να προετοιμάσει υποψηφίους για 
την θεολογική Ακαδημία “Ανάσταση του Χριστού”, που εδρεύει στο Δυρράχιο, η 
οποία αποτελεί συνέχεια στις σπουδές που παρέχει το ΕΝΙΑΙΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΌ 
ΛΥΚΕΙΟ “ΤΙΜΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ””. 

Πλέον όλα αυτά που είχε οραματιστεί ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος φαίνεται να 
αποτελούν παρελθόν καθώς μια υπουργική απόφαση αλλάζει το ρουν της ιστορίας 
για το εκπαιδευτικό ίδρυμα που έχει έντονο αντίκτυπο τόσο στην Ορθόδοξη 
Εκκλησία, όσο και στον Ελληνισμό της περιοχής καθώς το σχολείο αποτελούσε 
έναν από τους βασικούς πυλώνες στήριξης της ομογένειας.


